

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII

PRECIO DE SUSCRIPCION

En la Capital, en mes..... 1 peseta.
Fuera, trimestre..... 4
Número suelta, 3 céntimos.

Viernes 9 de Junio de 1899

PUERTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración,
Imprenta y Librería de Alonso e Hijos
Mayor prel., 98 y 100

Núm. 4.924

Carneros sementales

Se venden superiores de pura raza manchega, para tratar con su dueño Demetrio Ortega en Palencia.

VINO

Desde hoy se expende superior tinto y clarete en la acreditada bodega de la testamentaria del Sr. D. Sotero Gregorio de la Riva, á 30 céntimos litro.

SECCION EDITORIAL

PALENCIA

EL REGIMIENTO DE RESERVA

Por el primero de los telegramas que publicamos en la Sección correspondiente y cuyo despacho nos remitió nuestro corresponsal señor Mencheta á las 19'35 de la noche de ayer, comprenderán los lectores de EL DIARIO las razones que tenemos para expresarnos del modo que lo hicimos en uno de nuestros últimos editoriales y al que dimos, ocupándonos de esta capital, el título de *La Desheredada*.

La determinación tomada por el ministro de la Guerra, trasladando á Lugo el Regimiento de reserva de caballería, que desde hace algún tiempo presta servicio en esta capital, lesiona no solo en general los intereses de Palencia, si no también los de las personas que los han adquirido en la misma, por la permanencia de muchos años en esta ciudad perteneciendo al citado Regimiento.

¿Qué fin práctico se persigue con dicho traslado si no es el de perjudicar á una población en beneficio de otra que no creemos tribute más á la Hacienda ni se halle más propicia que la nuestra, cuando los Gobiernos solicitan apoyo para cubrir atenciones sagradas que demandan las leyes de la humanidad ó del patriotismo?

Es que, acaso, continúan los tiempos del caciquismo y quien puede beneficiar ó causar perjuicios á las poblaciones, atiende, ya que no se doblegue, á la voluntad del personaje que tiene más influencia para constituirse en señor de pendón y caldera?

Vamos comprendiendo que sí. El tiempo nos viene demostrando que los poderes pú-

blicos no se ocupan de Palencia del modo que requiere esta región que lleva hasta el sacrificio su respeto á las instituciones. De esta región cuyas vastas llanuras sufren las consecuencias de asoladores pedriscos y calcinantes sequías. Donde el labrador, recargado en los tributos, satisface éstos sin exhalar una queja, en tanto que ve sus campos yermos, sin poder recolectar lo suficiente á cubrir sus más perentorias necesidades.

Todo esto debiera hacer que Palencia no se viese en el desamparo en que se halla, ni con mucho menor motivo que se la resten elementos de vida para que se cebe la miseria en la clase del proletariado; para que el comercio y la industria arrastren una vida enfermiza y anémica, y para que algún día esos pequeños labradores, cuyos modestos hogares aún se hallan de luto y humedecidos de lágrimas por los hijos que perdieron en Cuba ó por los que llegaren impedidos para el trabajo, tengan que emigrar á países extraños al ver que en el suyo no encuentran la protección que demandan.

Es incomprensible lo que ocurre en Palencia, mirado bajo el punto de vista de la preferencia á que se la relega. Incomprensible que á nuestros representantes en Cortes, no se les atiende del modo que se hace con los de otras provincias. Porque si la razón se impone; si el Gobierno actual, procediendo con rectitud, trata de regenerar la atmósfera enrarecida en que nos halláramos, no supeditando á la influencia de los caciques el progreso de las poblaciones, entonces Palencia debiera ser atendida; porque solicita con razón y nunca ha pretendido recabar para ella otros elementos de vida que aquellos suficientes á cubrir sus necesidades.

Y volvemos á repetir que si obedeciera dicho traslado ó algún fin práctico; si así fuera preciso para la más acertada organización del ejército, entonces, posponiendo nuestros intereses al bien general, Palencia callaría y no seríamos nosotros quienes escribiríamos, como lo hacemos, en rápido rasguear de justificada censura.

No creemos que la reacción vaya á llegar hasta el extremo de ofrecer á Lugo elementos de vida, con perjuicio de otras poblaciones, solo porque aquella capital lleve, muy digna y respetuosamente, el título de *ciudad del Sacramento*.

Lo cierto es que nuestros representantes en Cortes, han conseguido lo que en otras ocasiones análogas; es decir, un desaire respecto

de lo que han hecho motivo de sus gestiones, y vages ofrecimientos al pedir una compensación al preciso elemento de vida que se trata de cercenar á Palencia.

No queremos entregarnos al pesimismo, creyendo que el desamparo del Gobierno á nuestra capital, llegue hasta el punto de ir restándonos elementos de progreso, dejando á Palencia sin esa protección que merece y colocándola en el último peldaño de las capitales de provincia.

Pero lo que acaba de ocurrir, es para que nuestros representantes se convenzan de la verdad que encierra el siguiente párrafo con que terminamos este artículo.

Sin influencia ó sin muchos pulmones para hablar en las Cortes, alcanzan muy poco para sus respectivas provincias, los representantes por las mismas.

INFORMACION POSTAL

Madrid 8 de Junio de 1899

Sr. Director

Del Consejo celebrado hoy en Palacio, la única nota nueva ha sido la lectura de un telegrama del señor duque de Tetuán, dando cuenta de lo ocurrido en la conferencia para el desarme y del resultado que, en concepto de nuestro representante, tendrán dichas sesiones.

Como del telegrama no se han facilitado referencias, nos vemos obligados á noticiar su recibo solamente, esperando conocer su contenido para publicarle y comentarle.

El discurso del Sr. Silvela se ha limitado á relatar lo sucedido en las Cámaras y presumir lo que sucederá en ellas hasta el Consejo del próximo jueves y á dar cuenta á S. M. de los acuerdos del Consejo de anoche.

Terminado el discurso del Sr. Silvela los ministros de Gracia y Justicia y Guerra pusieron á la firma los decretos siguientes: Una combinación de canónigos, cuyos nombres nos dijo no recordaba el Sr. Durán y Bás.

Nombrando al coronel Camarasa para el mando de la primera media brigada de cazadores.

Id. para la segunda media brigada al coronel Villa.

Id. para el regimiento de Cantabria al coronel Cañedo.

Id. para el mando de la zona de reclutamiento de Palencia al coronel Sr. Valls.

Los nombramientos que preceden son consecuencia de la nueva organización militar.

También se ha firmado el ascenso del coronel Sr. Añel, la autorización del pase á la reserva del subintendente Sr. Porta y la concesión de la gran cruz de San Hermenegildo al subinspector, Sr. Martínez.

Esta tarde nos ha manifestado el señor presidente del Consejo, que había citado para esta noche á las doce, en la Presidencia, á la comisión que gestiona la revisión del proceso de Montjuich.

También nos ha confirmado que el señor Domínguez (D. Lorenzo) insiste en no aceptar la vicepresidencia del Senado que el Gobierno hubo de designarle, precisamente por su carácter de conservador é independiente.

Las sesiones de los cuerpos colegisladores han tenido hoy por programa el mismo de ayer: actas y nada más que actas; suspensión de la sesión cuando éstas quedaran aprobadas, para reanudarse á las seis y media... en que continuará la propia tarea... *et nila tout*.

Sin embargo, en la Cámara popular ha habido gran revuelo con motivo del acta del Sr. Morayta, que bien puede llamarse el *asunto del día*.

Entienden algunos diputados que el representante de Valencia está obligado, antes de tomar posesión de la investidura, á dar amplias explicaciones sobre ciertos hechos que se le atribuyen y en los cuales se ha ocupado la prensa estos días (principalmente *El Siglo Futuro* de anoche y *El Imparcial* de hoy); es decir, que hay que oírle para juzgarle; suponen otros que no es el Parlamento el llamado á juzgar tales hechos, aun en el caso de que sean ciertos, pues es cuestión de conciencia, que solo incumbe á los electores que creyeron al Sr. Morayta digno de aquella investidura y no al diputado que ha de ostentarla; y no faltan algunos que, llevados de arrebatos juveniles, quisieran no se admitiera al Sr. Morayta, sin oírle siquiera.

Mañana se resolverá este asunto, que creo dará juego y que por su indole especial no he de juzgar aquí.

MENCHETA.

35

Raimundo á caballo y siguió á lo largo de la plaza paseando sus miradas para las galerías en que se hallaban reunidas todas las damas de la corte, para escoger entre ellas la que debía entregarle el premio que su valor había alcanzado. Y después de dar una vuelta por el palenque fué á detenerse delante de una galería, en la que había dos damas y un escudero las mismas que Raimundo había visto antes de empezar el combate con el señor de Valle-Fuerte.

—Madre mía, exclamó Elvira, que con su madre ocupaba aquella galería, nuestro protector, se dirige hacia aquí.

—Será el caballero que venció al señor de Valle-Fuerte.

—El mismo, el mismo! repitió la joven alborozada al reconocer la armadura de Raimundo.

Este, después de dejar su caballo al escudero Beltrán que no le había abandonado un momento desde que había entrado en la plaza, se dirigió á la galería en que hallaba la señora de Robledo, Elvira, y el viejo Alfonso.

—Señora, dijo á la dama, permitidme

—De Sanabria! añadió Men Rodríguez con la misma rapidez.

—No, no, proclamó al caballero de la Banda, Raimundo de Castilla.

—Nada más?

—Y añadió; rico-hombre de Castilla.

El joven, al oír estas palabras, volvió á fijar su mirada en el rey, mientras que el temblor de su cuerpo revelaba la agitación interior que sentía en aquel momento.

—Raimundo de Castilla! repitió con voz apagada, Ese no es mi nombre...

—Pero el rey os lo concede y vos debéis aceptarlo.

Entonces los heraldos de armas proclamaron vencedor del torneo al caballero Raimundo de Castilla, quien seguido del conde de Lemos y Men Rodríguez de Sanabria, volvió al campo para recibir el premio que estaba señalado. Consistía este en una preciosa banda, como ya hemos dicho en el capítulo anterior, y estaba dispuesto que la dama que el caballero eligiese debía ceñírsela. Para que esta ceremonia se verificase como se acostumbraba, montó

34

31

El caballero alzó la celada y descubrió su rostro. Era Raimundo... El rey hizo un movimiento para levantar también la visera de su casco; pero se detuvo al ver que le examizaban muchos nobles. De entre estos salieron dos caballeros que cogieron al joven de la mano.

—Señor, dijo el conde de Lemos, que era uno de ellos; este joven desconoce su origen, y por eso no podrá ser premiado; pero yo, D. Fernando de Castro, conde de Lemos, y rico-hombre de Castilla, le prohijo desde este momento, y en ello recibo un honor. Disponed, pues, si gustais, que los heraldos de armas le proclamen por vencedor del torneo.

—Y yo, dijo Men Rodríguez de Sanabria, que era otro de los caballeros; declaro que este joven es noble, puesto que forma parte de la guardia del rey, que está á mis órdenes.

Raimundo, conmovido al ver el interés que le demostraban sus amigos, apenas pudo dirigirles algunas palabras de gratitud, porque la emoción le embriagaba la voz.

DE INTERÉS GENERAL

La hulla española

Asunto de gran importancia es este para España y cada día se nota que nuestra nación tiene todas las condiciones necesarias para poder prescindir en absoluto de la hulla extranjera, y aun para alimentar con nuestra producción las necesidades de otros pueblos.

El año de 1898, con motivo de la carestía del carbón mineral exótico, efecto de los elevados cambios de la moneda, España ha producido toneladas de hulla 2.466,800 aglomerados 289,012, antracitas 75.000, cok 308,375 y lignitos 70.000, que suman un total de combustible de 3.309,187 toneladas, correspondiendo la mayor cantidad de hulla, aglomerados y cok á Asturias y lo demás á las provincias de Córdoba, Ciudad Real, León, Sevilla, PALENCIA, Gerona Vizcaya, y los lignitos á Guipúzcoa, Barcelona, Baleares y, en una pequeña suma, á Gerona, Huesca, Santander, Teruel, Zaragoza, y Lérida.

La indicada cifra total sólo representa un 22 por 100 más que la producción de 1897, que no es nada, relativamente, á lo que nuestras numerosas y ricas cuencas carboníferas pueden arrojar al consumo. Porque además de las provincias antes mencionadas como productoras, hay muchas otras regiones en las cuales abunda el carbón mineral, pero que no se extrae por falta de vías de comunicación, ó por otras causas que determinan la idiosincrasia de nuestros hombres de dinero, que más que consagrar sus capitales, ó parte de ellos, á empresas industriales de la índole de la que nos ocupa, los dedican á otros negocios que, aun en el caso de ser más lucrativos, no redundan tanto en beneficio del país y de la producción.

De las 3.309,187 toneladas producidas durante el año último, se han exportado 2.772, consumiéndose 3.306,415 toneladas en la Península, cifra que representa un valor, por lo menos, de 115 millones de pesetas, calculadas á 35 pesetas tonelada, cantidad que, en años anteriores, iba á aumentar la riqueza de los exportadores de hulla, y respetable desde luego, no saliendo de España, para contribuir al desarrollo de nuestra industria hullera, con lo cual, á la vez que se beneficia la producción en general, se aumenta la riqueza patria.

La importación de carbones minerales en España fué en el mismo año, de 1.036,779 toneladas de hulla; 69.060 de cok, entrando sólo por el puerto de Barcelona 375.034 toneladas de la primera y 14.411 del segundo. Pero debe de advertirse que en el año 1897, nuestra importación se elevó á toneladas 1.497,075, resultando 391.236 más que en 1.898. Ha disminuido, pues, la importación en el último año por el puerto de Barcelona, en 200,000 toneladas que, al precio anteriormente fijado, no deja de importar siete millones de pesetas, que han quedado en el país en beneficio del trabajo nacional.

A reducir, pues, el tributo que venimos pagando al extranjero, es á lo que deben encaminarse los esfuerzos de todos los españoles, si en realidad queremos regenerarnos,

impulsando el desarrollo de los elementos que constituyen nuestra riqueza. Y ya que se ha demostrado al fin la bondad de los carbones españoles, bueno es que obre el patriotismo y demos vida á los ricos venteros con que España cuenta, facilitando trabajo y pan á la clase obrera.

Los originales de Sarcey

Cada semana entregaba Sarcey al diario *Le Temps* un folletín textual que venía á sumar al año unas 33.400 líneas. Entregaba además unas 110.000 líneas al año á otros diarios, calculándose que sus originales ascendían á unas 150.000 líneas año, sin contar los libros que escribió.

Naipes de metal

Al descubrir una partida de juegos prohibidos en Rusia, la policía incautó de varios paquetes de naipes de metal.

Dichos naipes tienen por objeto evitar las trampas de los puntos de mala fé, pues se sacan y vuelven del montón por medio de imanes.

Continúa la mejoría iniciada en la enfermedad que aqueja al diestro *Reverte*.

El doctor Bravo sigue visitándole á diario. Su diagnóstico ha coincidido con el del doctor Acedo, que curó de primera intención en Cáceres al herido. Aun cuando no sobrevengan complicaciones, lo menos en un mes no podrá *Reverte* dedicarse nuevamente á las lides taurinas.

Los criados en Nueva York

Acaba de fundarse en Nueva York una «Unión de criados». Los socios de dicho centro se obligan á no servir sino con una paga de 80 pesetas oro al mes con un día de paso por semana y quince días de vacaciones durante la época de los grandes calores. Habrán además de exigir de sus amos un cuarto especial para recibir á sus amigos y conocidos, y no podrá exigírseles que limpien las escaleras ni las ventanas.

Cómo crece un gigante

En la última sesión de la Academia de Medicina de París fué presentado por el doctor Championniere á sus colegas, un joven de veintisiete años cuya talla sólo alcanza todavía 2 metros 3 centímetros, pero que no pareciendo terminado aún su período de crecimiento, tiene la fundada esperanza de llegar á la de su padre, que, según documentos, era de 2 metros 33 centímetros exactos.

La madre, en cambio, era muy pequeña, y este en su duodécimo y último hijo, ignorándose, y es lástima, si los once anteriores están creciendo todavía.

Hasta pasada la pubertad no manifestó nuestro hombre el decidido propósito de elevarse sobre los demás mortales, más desde esa época viene siendo víctima á intervalos más ó menos largos, de una falta de fuerzas inexplicable que le obliga á meterse en cama que abandona pasados algunos días por haber recobrado las fuerzas, y sin duda también

porque el catre «se le ha quedado pequeño» al crecer bastantes centímetros desde que hubo de acostarse.

Pero el ser buen mozo trajo siempre más inconvenientes que lo contrario, y el gigante francés sufre las consecuencias de que, como todo lo que sobra suele administrarse mal, su espléndido crecimiento indefinido no se hace con la regularidad que fuera de desear; los huesos de sus piernas, especialmente de los muslos, se nutren y aumentan con desigualdad, y esto le produce la afección llamada *genu valgum*, que consiste en cada extremidad inferior, mirando el sujeto de perfil, forma un ángulo obtuso muy abierto hacia fuera; las rodillas se tocan, los pies se separan; y he aquí al desdichado que, por el afán de elevarse sobre el nivel ordinario, tórname en un ente ridículo, y cuya antiestética figura es digna de la más profunda conmiseración.

El decano de los europeos

Ha fallecido en Viena (Austria), el decano de los habitantes de Europa, era carnicero, llamábase Mauricio Kohu y contaba 113 años de edad.

RETAZOS

Leo en un periódico: «En Peñaranda de Bracamonte, al hacer el derribo de un vetusto edificio, se ha hallado un gran número de onzas pertenecientes á Carlos III.»

Pues hombre perteneciendo á ese monarca nombrado según dice así á la letra el referido diario, lo lógico, lo moral y lo decente y cristiano, es que el que las encontró se las devuelva á Don Carlos.

Dice el *Diario de Burgos*: esta noticia que copio: «Según parte recibido se ha declarado de pronto la epidemia variolosa durante el actual período, en el ganado lanar de la villa de Cogollo.»

¡Collo!

De *La Región de León*: «En el artículo de fondo de hoy aparece una errata de imprenta.

«Donde dice «Ninguna comisión está completa» debe decir «Ninguna comisión está completa»

Hombre, yo no he leído el artículo á que se refiere el estimado colega.

«Pero si fué respecto al Ayuntamiento, no tenía necesidad de subsanar la errata.

«Porque supongo que en el pueblo de San Froilán, sucederá lo que en este de San Antolin.

«Cuando se convoca al Ayuntamiento en primera convocatoria, nunca están completas las comisiones.

Pero en cambio cuando se convoca á segunda convocatoria... tampoco lo están.

De modo que no se deben subsanar esas erratas; no señor, esas cosas que por sabidas se callan.

Local y provincial

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy ha sido presidida por el primer teniente alcalde Sr. Lagunilla, y en ella han concurrido los señores Barrios, Bello, Alonso Alonso, Llera, Larrén, Ortega Suazo, Franco y Alonso Obispo.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se concedió previos los informes de la Comisión de Policía Urbana y señor capellan, una sepultura á perpetuidad en el Cementerio general á D. Alonso Núñez.

Se acordó abonar á D. Esteban Zarzosa el importe de 70 cubas de agua, destinadas al riego de paseos y arbolados.

Se aprobaron también y acordó el pago de dos relaciones de jornales de obreros ocupados en la extracción de aguas.

Se acordó, en vista de las respectivas comunicaciones del señor presidente de la comisión mixta de reclutamiento, expedir las certificaciones de los acuerdos en que fueron declarados soldados los mozos Segundo Muñoz Barenilla, Estanislao Muñoz Mediarilla, Marcelo Castro Paniagua y Adriano Alonso García, para unirlos al recurso de alzada que han interpuesto sobre dicha declaración.

El señor presidente dió después cuenta á sus compañeros de las medidas que se vienen tomando, á fin de que no se carezca de agua, pudiendo asegurar que, por lo menos por este verano, no faltará tan indispensable líquido.

Con lo cual, se levantó la sesión.

En breve publicará el *Boletín oficial* la relación de adjudicación de fincas aprobadas por la Dirección general de Propiedades y Derechos del Estado, con fecha 31 de Mayo último.

La distribución de fondos hecha para cubrir las atenciones de los diferentes servicios encomendados á la excelentísima Diputación durante el mes actual, asciende á la cantidad de 42.262 pesetas.

El Balance de las operaciones hecho por la Contaduría de los fondos del presupuesto provincial arroja una existencia en Caja, de 171.895 pesetas 06 céntimos.

Nuestro querido amigo y corresponsal en Frómista, D. Emeterio Gutierrez, ha tenido la desgracia de perder para siempre á su precioso y único hijo Jesús, que subió al cielo el lunes último á los 18 meses de edad.

Mucho sentimos el dolor que á nuestro querido amigo y demás familia les produce tan inesperado suceso y les deseamos el pronto consuelo que mitigue su pena.

SUBASTAS

Hoy se ha celebrado en la Diputación provincial la subasta de alimentación de presos y

Los nobles, en el interin, murmuraban sordamente por haber visto lidiar en campo abierto, y ante la corte reunida, á un joven que no pertenecía á la nobleza.

—Callad, voto á Cristo! dijo el rey encolerizado, quien de vosotros se atreva á injuriar á este joven, que salga al campo, y veremos allí cuál de los dos es más noble.

Los cortesanos guardaron silencio, porque era desafiar al diablo responder en aquel momento á las palabras de don Pedro.

—Caballeros, prosiguió el rey, este joven merece como vosotros la nobleza, porque acaba de demostrar con su valor que entre mi pueblo hay hombres capaces de hacerlos morder el polvo. Levántate, pues, joven valiente, añadió el rey dirigiéndose á Raimundo, que había vuelto á arrojarle á sus pies; desde hoy eres rico-hombre de Castilla, y no agradezcas al rey esta merced, porque en concedértela hace justicia á tu valor.

—Oh, señor! mi vida pertenece á V. A. ;

exclamó Raimundo conmovido hasta derramar lágrimas.

—Yo solo quiero tu cariño, dijo el rey en voz baja aplicando los labios al oido del joven.

—Dios mío! qué voz!...

Y Raimundo, sin poder ocultar su asombro, fijó su vista llena de espanto en el rey, dudando de sí había pronunciado aquellas palabras; pero D. Pedro sin advertirlo, volvió la cabeza y dijo á uno de los caballeros que le rodeaban.

—El torneo ha terminado. Mandad que se proclame al vencedor.

—Se ignora su nombre, respondió el caballero vacilando.

—No le conocéis? preguntó el rey enojado; pues lo extraño, perteciendo como él á mi guardia.

—Señor, solo una vez lo he visto en palacio, cuando V. A. se hallaba ausente.

—Pues bien; proclamad al caballero Raimundo de....

—Castro! dijo el conde de Lemos vivamente.

—Castro! dijo el conde de Lemos vivamente.

que os recuerde nuestra última entrevista, para que no extrañéis en este lugar la presencia del huérfano Raimundo.

—Decid más bien del caballero Raimundo de Castilla. Los heraldos de armas así os nombraron.

—Honor que debo al rey, más no á mi origen.

—Como queráis; pero antes de obtenerlo, conociais ya el placer con que os recibía la señora de Robledo, y por eso juzgo inoportuno que para anunciaros le recordéis su última entrevista.

—Perdonad, señora, me olvidaba de que vos no habeis visto al caballero, sino al huérfano.

—Decid mejor al noble joven, que, arriesgando su vida, salvó á mi hija del lazo que á su honor había tendido un miserable.

—Por eso, señora, he venido hasta vos para anunciaros que ese miserable no volverá á ofenderos.

—Ha muerto?

—Mucho lo temo, para olvidadle.

penados en la cárcel provincial, habiéndose adjudicado provisionalmente dicho servicio á Angelino Arranz, las raciones ordinaria y á D. Hipólito González, las de enfermos.

La de servicio de bagajes anunciada también para hoy, ha sido declarada desierta por falta de licitadores.

INSTITUTO DE 2.ª ENSEÑANZA DE PALENCIA ANUNCIO

El día 15 del presente mes, darán principio los exámenes de alumnos libres en este Establecimiento.

Jueces municipales

Han sido nombrados del partido de Carrión los siguientes:

- Abia.—D. Mariano García. Arconada.—D. Julián Payo. Bustillo.—D. Manuel Mata. Calzada.—D. Gregorio Lomas. Calzadilla.—D. Agustín Santos. Carrión.—D. Heliodoro Bartáchano. Cervatos.—D. Domingo Muñoz. Frómista.—D. José del Hoyo. Fuenteandrino.—D. Hilario Gutiérrez. Las Cabañas.—D. Martín Linares. Ledigos.—D. Felipe Pérez. Lomas.—D. Francisco Caballero. Marilla.—D. Pedro Lorenzo. Meratinos.—D. Román Garrán. Nogal.—D. Antonio Merino. Osorno.—D. Eugenio Martínez. Osornillo.—D. Paulino González. Población de Arroyo.—D. Rosendo Antolín. Población de Campos.—D. Tomás González. Requena.—D. Toribio Alenro. Revenga.—D. Amós Saldaña. Riveros.—D. Nicolás Garrido. Robladillo.—D. Mariano Martín. San Cebrían.—D. Emilio Vallejo. San Llorente.—D. Mariano Pérez. San Mamés.—D. Tomás S. de la Piza. Santillana.—D. Gabriel González. Terradillos.—D. Agustín Lara. Torre.—D. Silverio Lomas. Villadiezma.—D. Hilario de los Ríos. Villaherberos.—D. Pedro Valles. Villaleazar.—D. Andrés Monedero. Villamueva.—D. José Santiago. Villarmentero.—D. Juan Climaco Cortés. Villasabariego.—D. Bernardine Castrillo. Villaturde.—D. Heraclio Garrachón. Villoldo.—D. Aurelio de la Plaza. Villevieco.—D. Isaias Garrachón.

Con el fin de contribuir al mayor esplendor de las fiestas que, con motivo del 5.º Congreso Católico, se han de celebrar en Burgos, el periódico de la misma capital La Imparcialidad ha iniciado y organizado un Certamen literario pedagógico.

Los premios que se ofrecen y los temas que se proponen son los siguientes:

- 1.º Premio de S. M. la Reina Regente.—Un reloj artístico, estilo Luis XV, para mesa ó chimenea. Tema.—Poesía lírica, en cualquier especie de metro, de asunto religioso. 2.º Premio del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Burgos.—Un objeto artístico. Tema.—Obligación que tienen los maestros de seguir la costumbre de llevar los niños á la iglesia los días festivos. 3.º Premio de los señores diputados á Cortes por Burgos.—Una obra de arte. Tema.—Estudio biográfico-crítico de alguno de los arquitectos ó escultores que trabajan en las obras de la Catedral burgalesa. 4.º Premio del periódico La Imparcialidad.—Un ejemplar, lujosamente encuadernado, de la obra «Hombres y mujeres célebres de España.» Tema.—Plan razonado de estudios, programa de asignaturas y sentido predominante en la enseñanza de una escuela superior para que se obtenga una regular cultura y la posible utilidad práctica en los alumnos que no hayan de seguir otros estudios. 5.º Premio de D. José Miguel Oliván.—Una corona de laurel, en plata. Tema.—Necesidad y excelencia del trabajo para el progreso material y para la pureza de las costumbres. Figuran otros temas de menor importancia con sus correspondientes premios.

Los PP. Jesuitas que ocupan la residencia de nuestra capital, hacen grandes preparativos para que la solemne procesión que en honor del Sagrado Corazón de Jesús es-

lebran todos los años, resulte este revestida de la mayor pemp y esplendor.

La citada procesión saldrá el domingo próximo de la espaciosa iglesia de San Francisco.

Con motivo del solemne triduo, que en honor del Corazón Sacratísimo de Jesús se celebra en los días 9, 10 y 11 del mes actual, la novena que los asociados á la Pia Unión de San Antonio consagra al insigne taumaturgo, principiará el día 12.

En los exámenes verificados hoy en el Instituto, han obtenido la nota de sobresaliente los alumnos siguientes:

Latín segundo curso

- D. Victorino del Castillo Durán. José Luis Chamorro Lobo. Antonio Encinas González. José María Arangüena Ugalde.

Física y Química

- D. Robustiano López Robledo. Conrado Abad de la Torre. Alejandro Betegón Gallardo. Bernardo Catón Hocos.

Geografía primero

- D. Enrique Martínez de Azcoitia Rodríguez.

La lluvia

Por lo que leemos en varios periódicos de Castilla, la lluvia tan benéfica para los campos, no sólo alcanzó el miércoles último á nuestra ciudad.

En Valladolid, según dice la prensa de aquella capital, descargó el citado día sobre la misma un gran turbión, que hizo necesario abrir todas las bocas de las alcantarillas ó colaguas.

En León desajó un copioso aguacero acompañado de una tormenta horrosa.

En nuestra ciudad y en las últimas horas de la noche de ayer, también hubo aparato de tormenta, con intensísimos relámpagos, aunque esta no llegó á desarrollarse del modo imponente que se temió en un principio.

La lluvia no llegó á caer, pues solo hubo amagos de ella, humedeciendo la tierra menudas gotas de agua.

El tiempo aparece tormentoso, y el calor excesivo pudiera hacer más angustiosa la situación porque atraviesan los desventurados labradores.

De regreso de Galicia ha pasado por esta ciudad el exministro de Hacienda Sr. Puigerver, acompañado de su distinguida familia, habiéndose detenido en León, según nos participa nuestro corresponsal en aquella población.

Ha fallecido en Madrid nuestro amigo el jefe de sección del Ministerio de la Gobernación y antiguo que fué de la de Fomento en esta provincia, D. Joaquín Peñalosa y Escalera de Ceballos, persona muy apreciada en esta capital.

Reciba su distinguida familia la leal expresión de nuestro sentido pésame por tan triste como irreparable desgracia.

Libro nuevo

DE

D. RICARDO BECERRO

La enseñanza en el siglo XX.—Tal es el título de la notabilísima obra, de palpitante oportunidad, que acaba de publicar en Madrid el conocido librero y editor D. Edmundo Capdeville, y que ha escrito, con su bien probada competencia en las cuestiones de instrucción y educación nuestro querido amigo el catedrático Académico de Ciencias, Consejero y reputado publicista D. Ricardo Becerro de Bengoa. En este libro redactado con natural sencillez, ingenua sinceridad y digna energía, se examina el problema de la educación total moderna, en el estado en que se presenta en los países extranjeros más adelantados y en España, tanto en lo que se refiere á la primera como á la segunda enseñanza, se trata de las tendencias reformistas que convierten la instrucción en educación, y se ocupa de ésta en sus cuatro fases: intelectual, moral, física y artística. El docto catedrático desarrolla un plan completo de la enseñanza de adultos y el de segunda enseñanza. Todas las páginas contienen acertados consejos, inspirados en el más prudente y racional espíritu pedagógico, los cuales deben ser tenidos siempre en cuenta por los padres de familia y por los profesores. El trabajo resulta una verdadera información acerca de las corrientes que hoy dominan en el mundo sabio en la reforma de la enseñanza, y una exposición de radicales propósitos respecto á la manera de plantearla en España. Aunque se ha abusado tanto de la palabra

regeneración, debemos decir, después de leída esta obra, que si cabe emprenderla con éxito, es inspirándose y esforzándose en educar á la juventud conforme lo propone el Sr. Becerro de Bengoa.

Corresponde á la importancia intelectual de este libro la tipográfica, que es de lo más artístico, elegante y acabado que se ha hecho en Madrid. Comprende 388 páginas en 8.º francés, con cuatro hermosas fototipias sueltas y 44 fotograbados, impreso todo en magnífico papel de la fábrica Vasco-Belga de Rentería y con bellas cubiertas de la casa Vaequerel, de París. El trabajo de tipografía se ha realizado en el establecimiento de la señora Viuda de M. Minuesa, y el de fotografía, en la casa de Laurent, demostrando todo el conjunto el especial empeño y exquisito gusto con que ha procurado honrar esta obra de civilizadora propaganda el editor Sr. Capdeville. El precio de la obra es de CINCO PESETAS. La enseñanza en el siglo XX, como obra de estudio, de ingenio y de arte, está destinada á tener lisonjero éxito, por la alta y patriótica misión que viene á cumplir.

Para beber vinos y coñacs, pedir siempre los exquisitos de D. Pedro Domecq, de venta en todos los establecimientos.



CONSECUENCIA LÓGICA

La cosa se pone negra, continúa la sequía

y los sembrados se agostan y las calles se calcinan, y para que nada falte en esta ciudad bendita á quien todos los gobiernos tratan como á Villasilva, parece que la esperanza está del todo perdida de que quede el Regimiento Reserva Caballería.

Calcular las consecuencias de esta arbitraria medida que consiste en trasladarnos el regimiento á Galicia, solo puede hacerlo el que hace estas modestas revistas ó ligeras serenatas ó amenas notas festivas, por que al fin comprende el pie de que cojean las chicas.

Lo peor no es que nos lleven allá la Reserva dicha.

Lo peor es que las cosas cuando en el mundo principian van tomando caracteres que á escape se multiplan, y lo que era como un huevo que pone cualquier gallina, aumenta de tal manera que en menos que un tordo pía, se hace grande como grande es del Otero la Ermita.

¿Y quién nos dice, señores, que á la citada milicia la cual nos mandan á Lugo según el decreto dicta, no sigue la Zona, y luego á Talavera nos quitan y no dejan en Palencia siquiera una carabina ó sable para recreo de rollas y Menegildas?

¡Pues precisamente aquí está la cosa que hoy día me está haciendo á mí pensar de un modo que me horripila!

Porque aquí la consecuencia es lógica y tan estricta como son guindas veintiocho, catorce pares de guindas.

Donde hay soldados, hay siempre criadas y hasta nodrizas.

Donde no hay roldados, baja el número de esas niñas.

Luego si, como se dice, á los soldados nos quitan y los llevan para Lugo ú otra ciudad de Galicia, resultará que esas jóvenes (que son de respeto dignas y á quien yo siempre defiendo y ¡ay del que las mortifica!) ¡huirán de nuestros hogares! y buscarán otros climas! como la tórtola vinda! ó la paloma blanquísima! Y entonces ¿qué ocurrirá?

¡Pues ocurrirá enseguida, demontres, que si huyen ellas cual cándidas avecillas, se verán negras las amas para encontrar quien las sirva!

Clotaldo

Sección religiosa

Sábado.—Santa Margarita, San Timoteo, San Restituto y San Crispulo.

En la Soledad hay Velada ordinaria para los Adoradores del Santísimo Sacramento á las diez de la noche. Corresponde al turno segundo, Coro de la Soledad.

SECCION TELEGRAFICA

MADRID 8 (10:35 n.)

Palencia desatendida

Los representantes en Cortes por esa provincia han visitado al ministro de la Guerra general Polavieja, para solicitar se deje sin efecto el traslado á Lugo del Regimiento Caballería de Reserva que existe en esa capital.

El Sr. Polavieja se opuso tenazmente á ello, pidiendo entonces los citados representantes, compensación á ese elemento de vida que se le quita á Palencia, haciendo el ministro vagos ofrecimientos que no dejaron muy satisfechos á los peticionarios.

MADRID 9 (10 m.)

La Cruz Roja en Filipinas

El dictador Agninaldo ha instalado una ambulancia de La Cruz Roja, para asistir á los yanquis, tagalos y españoles.

Los prisioneros

El mismo telegrama que comunica la anterior noticia, dice que Agninaldo desea deshacerse de los prisioneros españoles, esperando que se lo pida nuestro Gobierno.

MADRID 9 (9:40 m.)

En honor de Loubet

Telegrafian de París manifestando que ha terminado el sumario formado con motivo de los sucesos desarrollados estos últimos días en Antónil, preparándose para el domingo próximo una imponente manifestación de simpatía al presidente de la República Mr. Loubet cuando este vaya al Hipódromo.

MADRID 9 (10:30 m.)

El proceso de Monjuich

Durante la madrugada de hoy, recibió el jefe del Gobierno á los periodistas que se interesan en la revisión del proceso de Monjuich.

El Sr. Silvela recibióles con el mayor afecto, manifestándoles que dicho asunto es grave y que, por lo tanto, reclama exquisito cuidado.

MADRID 9 (4.t.)

Ecos del Parlamento

Continúa la sesión de hoy en el Congreso, sin incidente alguno digno de mencionarse.

El diputado Sr. Herrero pide varios documentos, al ministro de la Gobernación prometiendo éste traerlos á la Cámara.

Se aprueban algunos dictámenes y se hace la proclamación de varios diputados.

En el momento que telegrafio, se discuten las actas de Sigüenza y Alcázar.

SE ARRIENDA

Una casa para labrador con buenas comodidades, cuadras, pajar, panera, puertas principal y accesoria y pozo; situada en la calle Mayor Antigua. Darán razón en la imprenta de este diario.

Tonicina Granulada Espinar

te y cura la ANEMIA, GLORÓSIS, PALI
DEZ, FALTA DE NUTRICION, ODI
TIONES DIFICILES, etc.; etc.
Es muy agradable al paladar.
DE VENTA: Sres. N. de Fuentes Aspuz é hij
y en las principales Droguerías y Farmacias de Pa
lencia y su provincia.

3

ALONSO É HIJOS ÚNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zinco-
grafía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo
á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.---Talleres: D. Sancho, núm. 13

LA SALUD Á DOMICILIO.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihiperéica, antisifilítica, antiparasitaria, y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardine, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMA-
DAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores y dicen que NO IRRITAN y es porque
carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y
mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene
igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco pues cura con facilidad
y prontitud, gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas anemias y
demás, que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen
las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de
Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospecto y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en las
principales farmacias y droguerías de Palencia.



Linea de Vapores SERRA Y LA FLECHA

Salidas de Vapores semanalmente

SANTANDER PARA LA ISLA DE CUBA

Salen de Santander TODOS LOS MIERCOLES

a 11.11.11. Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gileas, Remedios y Calabazán

LINEA DE PUERTO-RICO

SERVICIO REGULAR

entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

El 7 de Junio saldrá el vapor español

FRANCISCA

Su capitán, Don Santiago Arribi.

admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Huma-
cao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores viajeros pueden viajar en cualquiera de las Agencias para su viaje
debiendo avisar en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.
Sin más remesa deberá acompañar nota de el número de billetes, sus marcas, numeración, per-
tencia y peso, valor, destino y consignación; indicando si se desea asegurar de RIESGO MARITIMO
El cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMIA.

Para solicitar billetes y demás informes dirigirse á su consignatario
Don Francisco Salazar, Muelle, 18
Teléfono número 37
Santander 23 de Mayo de 1899

GRAN HOTEL

de los Baños de Alceda

Su propietario D. Luciano Uria, pone en conocimiento del público, que dicho
establecimiento se hallará abierto

TODO EL AÑO

para cuantas personas necesiten acudir á él.

El hospedaje desde el día 1.º de Noviembre hasta el 31 de Mayo, será un 25
por 100 más barato que en la temporada oficial, utilizándose solamente en est-
po ca, el piso principal del Hotel

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SODA
QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS
También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja.

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA
Tisis pulmonar, Tuberculosis
En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas
brillantes resultados empleando las
CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS
Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto!

GANADOS EN VENTA
Por ausentarse su dueño de la población se
venden, un par de mulas, dos yeguas superiores,
un potro de año, una burra, 120 ovejas y 50 cor-
deras.
También se vende un tífuri y dos carros
violines, con arcos y toda clase de útiles de
labrador
Dirigirse en Torremormojón, á Pablo Prieto,
ó á su apoderado en dicho pueblo.

AMA DE CRIA
Se desea una, con buenas referencias, para
criar en casa de los padres.
Dirigirse á Francisca Quirce, calle del Comercio,
núm. 5. 1

AMA DE CRIA
Casada, para criar en su casa, dirigirse á
Demetrio Mata, en Cardenosa. 2

AMA DE CRIA
Joven; casada, desea criar en su casa. Desea
razón, Antonio Tejedor, Villada. 3

PIANO
Se vende uno moderno, casi nuevo, calle de
bol del Paraíso, 9 pral. 4

EL DIARIO PALENTINO
FUNDADO EN 1882
El más antiguo y de mayor circulación